

博览会上感受 创意的“智”与“美”

□文/摄 本报记者 马智博 韩丽平
用VR技术“搬进”展会的冰雪大世界,以光影数字科技还原的《千里江山图》,将“山”“海”作为灵感的文创产品,采用未来主义风格的家居设计……首届东北亚文化创意设计博览会可谓创意十足、科技感满满。参展政府团组、文化机构和企业纷纷拿出前沿创意设计成果,让参观者深度领略文化创意设计产业发展的魅力。

科技+创意成为主打元素

聆听大江东去,眺望千山鸟飞,用光影数字科技还原的《千里江山图》一经亮相博览会,立即成为关注的焦点。

走进由哈尔滨金泰科技开发有限公司打造的元宇宙数字文化沉浸艺术展区,一幅巨大的、以光影形式呈现的《千里江山图》令人眼前一亮。不同于平面画卷,用光影还原的《千里江山图》通过数字技术加持,实现了从宏观到微观、从游览到沉浸的多维度视角演绎。崇山峻岭旁江水翻滚,群鸟腾飞,声光电的立体呈现让人仿佛身置其中。

“我们通过将元宇宙+全息投影、元宇宙+裸眼3D等先进数字技术融入文化艺术,对传统文化进行数字化传承与创新,用元宇宙维度展现东方传统文化‘智’与‘美’。”金泰科技开发有限公司工作人员告诉记者,此次参展是企业10余年在创意设计领域发展成果的集中展示,希望通过元宇宙领域先进元素的展示,给参观者带来一场视觉盛宴。

可以通过机械仿生技术召唤开放的“鲜花”,由近一千片全柔性屏“树叶”组成的“柔树”……展会上,随处可以感受到创意火花的迸发,“亮眼”“前沿”是众多参观者的评价。

体验+互动演绎创新魅力

“太逼真了,感觉自己真的在大滑梯上滑行!”在本届博览会上,哈尔滨本土企业爱威尔科技有限公司利用VR技术将“云上冰雪大世界”带到现场,极强的互动性,立即吸引众多参观者排队体验。

文化+创新展示城市风采

博览会上,名为“台湾文化创意馆”的



图① 光影技术呈现的《千里江山图》展示区。

图② 人工智能教育机器人科技感满满。

图③ “云上冰雪大世界”体验区。

展区引来不少参观者驻足。其中,以自然风光为主题的工艺品和首饰吸引了不少观众的目光,尤其是以“山”“海”为灵感来源的戒指、项链、钥匙链让不少年轻时尚达人爱不释手。

“我们协会旗下有300多家企业,这次来参展的6家企业都是经过精挑细选的。”台北市工业设计发展协会理事长李圣恩表示,“用展品讲述宝岛故事”是他们此次来到哈尔滨参展的使命所在。

在本届博览会上,“山东手造”再度亮相。20余家山东文创企业带来了鲁音乐器、泰安逸致文创、巧林新鲁班等数百个品种的文创产品,在对城市历史文化进行集中展示的同时,将个性化、品质化的手造产品体系进行呈现。

一条采用未来主义风格设计的公共长椅,椅背可以前后移动并形成相邻座位或对面座位,让人在休息时获得更舒适的

交流空间;一张由多块拼板组成的桌子,拼板可根据不同场景需要前后移动,更方便与桌前的人对话和交流。在本届东北亚创博会香港创意馆中,由香港知专设计学院合作制造的现代家具也进行了展示。被创意设计赋能的家具产品,将不同的文化元素汇集在一起,组合出无限的创造力,“香港创意馆不仅代表一种‘生活方式’,更是对一切美好事物的追求。”香港创意馆负责人说。



扫码看视频

逛夜市 玩绝活

本报8日讯(王兴国 记者蔡锷)8日,8岁的哈尔滨小朋友王雷雷跟随父母来到师大夜市,这次他不光是来享用美食的,更重要的是来艺术文化创意市集体验一番。在吹糖人非遗传承人的帮助下,他成功吹出了一只“小老鼠”。

山核桃工艺品、桦树皮画、镂空葫芦、吹糖人……一群“手艺人”带着他们的“绝活”来了,吸引了大量市民围观。

据了解,“师大夜市范儿IN巷艺术文化创意市集”活动为期一周,5月8日至14日活动期间,有非遗展示与体验活动,传承人将现场讲述非遗知识并与市民互动体验。

图① 捏面人。
图② 交流古琴曲谱。
图③ “我也吹糖人”。
本报记者 蒋国红摄



下真功夫“干”出一个重点村 记省公共资源交易中心驻讷河市龙河镇勇进村工作队

□闫艺丹 本报记者 孙昊

他们,深入田间地头,坐上老百姓的炕头,是奔跑在乡村振兴路上的践行者;他们,始终把老百姓的事情装在心里头,是带领当地群众走上致富路的“贴心人”。

两年来,省公共资源交易中心驻齐齐哈尔市讷河市龙河镇勇进村工作队扎根农村,真情融入,无私奉献,助力乡村振兴。

“强基础、破难题、补短板、抓龙头、讲实效”,这是驻村工作队为村党支部党建定下的目标。他们把党建工作深度融入到村部建设规范化和党支部提档升级中,积极打造“红色美丽村庄+乡村振兴重点村”示范点。他们改变以往主题党日组织党员集中学习的传统形式,将在家党员组织起来,到群众中宣传防疫知识,到重点路段屯卡口参与卡口执勤,到田间地头宣传秸秆禁烧政策,到防洪防汛重点

屯传达防汛要求、组织防洪演练、提供防洪救生用品,作为志愿者参与环境卫生整治,为贫困户捐赠衣物及生活必需品。

在驻村工作队和村“两委”的共同努力下,2021年勇进村荣获全国乡村治理示范村的一致好评和积极参与,新型农业生产技术在勇进村得到广泛应用。

村民刘宝丽说:“对于驻村工作队我们由衷地感激,他们细心周到服务,把党的好政策送到了老百姓‘家门口’,为我们引进新技术,让我对今后的生活充满了希望。”

康百慧是工作队帮扶产业项目酱菜厂的员工,由于父亲患病,初中毕业后,不得不辍学打工贴补家用。在派出单位党组织的支持下,驻村工作队队员毛绪斌多次协调省建筑职业技术学院招生部门,为其争取了“2+3”5年制大专三个专业供其选择,工作队及爱心人士还为其捐赠了学习用品和1万元学费、生活费。

大学生康百慧说:“工作队为我筹集学费,让我能够继续读书,我以后一定会刻苦学习,以优异的成绩回报关心我的每一个人。”

重点监测户于德友,身患肾病、胃癌、白血病。驻村工作队了解情况后,与村党支部书记商议为其争取看守村部的工作岗位。同时,驻村工作队还为其联系哈医大医院,帮助办理住院手续,并捐助了2000元。

2022年末,疫情形势严峻,驻村工作队队员卢俊峰顶着高烧,为村里解决了9000瓶生理盐水,两箱双黄连注射液、一箱地塞米松注射液。此事在龙河镇广为传颂,得到了干部群众的点赞。村民说:“大家都因为村里有这样一支为民服务的工作队而感到幸福。”

驻村工作队队长吕治国表示:“多看、多问、多跑腿,要下真功夫,才能为老百姓解决实际问题。下一步,我们为勇进村实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效而继续努力,不断提高群众的参与度和幸福感。”

特色农家餐饮服务。根据本地种植特色,专门联系北京耘籽农业科技公司到村进行醒种仪推介宣传,并争取到一年的免费试用期,得到了广大村民,尤其是种粮大户的一致好评和积极参与,新型农业生产技术在勇进村得到广泛应用。

村民刘宝丽说:“对于驻村工作队我们由衷地感激,他们细心周到服务,把党的好政策送到了老百姓‘家门口’,为我们引进新技术,让我对今后的生活充满了希望。”

康百慧是工作队帮扶产业项目酱菜厂的员工,由于父亲患病,初中毕业后,不得不辍学打工贴补家用。在派出单位党组织的支持下,驻村工作队队员毛绪斌多次

协调省建筑职业技术学院招生部门,为其争取了“2+3”5年制大专三个专业供其选择,工作队及爱心人士还为其捐赠了学习用品和1万元学费、生活费。

大学生康百慧说:“工作队为我筹集学费,让我能够继续读书,我以后一定会刻苦学习,以优异的成绩回报关心我的每一个人。”

重点监测户于德友,身患肾病、胃癌、白血病。驻村工作队了解情况后,与村党支部书记商议为其争取看守村部的工作岗位。同时,驻村工作队还为其联系哈医大医院,帮助办理住院手续,并捐助了2000元。

2022年末,疫情形势严峻,驻村工作队队员卢俊峰顶着高烧,为村里解决了9000瓶生理盐水,两箱双黄连注射液、一箱地塞米松注射液。此事在龙河镇广为传颂,得到了干部群众的点赞。村民说:“大家都因为村里有这样一支为民服务的工作队而感到幸福。”

驻村工作队队长吕治国表示:“多看、多问、多跑腿,要下真功夫,才能为老百姓解决实际问题。下一步,我们为勇进村实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效而继续努力,不断提高群众的参与度和幸福感。”

责编:兰继业(0451-84613208)
执编/版式:见习编辑 周嘉昕 美编:于海军(0451-84655238)

甘南 服务用心 企业舒心

□路久宽 李文浩

本报记者 孙昊

营商环境是投资“风向标”、发展“晴雨表”。

近年来,从全国各地纷至沓来的企业一次又一次被甘南县的热情与真诚所感动,每年都有大批新项目落户于此。一流的营商环境,为企业厚植成长沃土,为县域经济高质量发展注入了新动能。

2020年春节后,为了抢工期,奥瑞金印铁项目打算2月末开工。当气温零下20多摄氏度,在新建的框架结构厂房里全都是冻土无法施工。该项目服务专班闻听此事,立即奔赴现场,帮助企业找来火炉,烧上木炭,扣上大棚,让冰冷的厂房实现局部升温,保证了工程进度。

希望的炉火,融化了冻土,温暖着心田。开辟“绿色通道”,当好企业“服务员”,全程帮办代办……近年来,在20余个工作专班的全力保障下,来甘南投资建设的项目均提前完工,为企业跨越式发展打下坚实基础。

“每个村最少推荐3个人,条件你们来提……”2021年3月,在企业急需员工的时候,县委书记刘凤德掷地有声的话语,让奥瑞金(甘南)包装有限公司总经理朱长伟至今难忘。

2021年末,奥瑞金处于人才紧缺的状态。县委书记刘凤德走访企业时了解到该情况,立即协调全县10个乡镇、8个社区以及人社、教育、工信等部门研究解决措施。抓

住务工人员返乡过年的良机,乡镇社区干部通过微信群、朋友圈广泛宣传,进村入户发放招工启事,人社、教育、工信等部门组织多场招聘会。不到两个月,帮助企业招聘管理层人才3人,专业技术人才12人,将增加2亿元。

解了燃眉之急。

甘南经济开发区距离县城2公里,现入驻10余户企业,由于没有公交线路,员工上班很不方便。

去年盛夏,在一次企业座谈会上,有人提出此问题,会后一周之内,一条崭新的公交线路就开通了,直达园区。企业负责人纷纷表示,这条公交线路服务到家,相当于通勤班车,降低了企业运营成本,政府这办事效率真高!

嘉一香化验员孙令慧家住县城里,以前每天打车上班花费高,一遇到刮风下雨经常等不到车。她说:“这种直通企业的班车条件好,真方便,我们为政府点赞。”

今年春天举行的甘南县银企对接会的照片格外亮眼,企业家坐坐前排,银行负责人和政府官员站在后面。

前一天听说企业有融资需求,第二天就带领几家银行的负责人现

场办公,甘南县长付先锋比企业还着急。在随后举行的银企对接会上,富华锦河、卓越金属等6家企业与银行签署了总金额3.7亿元的贷款协议,禾丰牧业、嘉一香等11家企业与银行签署了意向合作协议;全县13个涉企服务部门作出了书面公开承诺,并将《服务承诺书》提前发放到与会企业手中,县发改局、工信局等5个单位结合企业项目建设、技术改造等实际情况提供“一对一”专班服务。

4月25日,走进奥瑞金总经理办公室,朱长伟手拿“小蓝本”,正一项研究惠企政策。他对记者说:“这本《甘南县惠企利企政策摘编》太好了,简明了,十几分钟就能看完,政策这么优惠,咱就加油干吧。”据了解,今年奥瑞金新增生产线已经具备生产条件,5月末将投产,年销售额将增加2亿元。

打造市场化法治化国际化一流营商环境

开江节 品江鲜



五月天,萝北春江暖,黑龙江畔又是一年一度的开江盛景。江畔奏响了夏日的序曲,赏开江美景,看开江舞蹈,品时令江鲜。7日,鹤岗市萝北县第十二届开江节盛装启幕,首日参加开江节游客2万多人。

刁星滨 本报记者 吴树江摄

田野上,一派火热

□张红阳

本报记者 姜斌 刘畅

时下,风恬日暖。行走在北大荒集团嫩江农场广袤的沃野上,芬芳的泥土,轰鸣的马达,往复穿梭的智慧化大型机车,党员干部与职工们辛勤劳作的身影……构成了当下一幅春耕胜景。

身穿红马甲、头戴小红帽,撸起袖子、挽起裤腿……在春耕现场,党员干部们干劲十足,一边为播种机车添种子,一边手拿铲子,跟车作业,对播种深度、米粒落点监督检查。

嫩江农场党委书记、工会主席李善忠表示:“今年农场不断激发广大党员干部创先争优意识,让党建工作与农场各项工作深度融合,把党建优势转化为改革发展优势,为农场经济社会高质量发展注入强大的‘红色力量’。”

“凡益之道,与时偕行”。站在实

现“二十连丰”的新起点上,嫩江农场聚集“初心”与“使命”,贯通“教育”与“实践”,汇聚起春耕生产的合力,续写黑土地上的振兴篇章,全力以赴推“三农”工作提质增效。

“现在我们正对已播地块进行封

抢抓农时忙春耕